

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează Redacției Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Preful inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Un cuget și o simțire

Evenimentele recente de peste hotare au provocat o stare de maximă încordare în toată Europa. Urmările acestei încordări nu pot fi de nimeni prevăzute. Deaceia popoarele se pregătesc să preîntâmpine cu cât mai multă vrednicie orice s'ar putea să aducă ziua de mâne.

Țara noastră, atât de apropiată de locurile pe unde s'ar putea aprinde focul, dovedește în actualele împrejurări o deplină unitate și stăpânire de sine. Și e bine că e așa. Căci nici o virtute nu e mai necesară astăzi ca unitatea desăvârșită între toți fiii neamului, pentru a sta zid în fața oricărei încercări grele.

Am văzut dispărând o țară din lipsa ei de unitate internă. Nimic nu slăbește și macină așa de mult existența unui stat ca lipsa de coeziune între membrii lui. Coeziunea indestructibilă întărește puterea de rezistență și susține elanul sufletesc și încrezător în ziua de mâne. Unde nu-i unitate, unde unii varsă apa rece a criticii și a scepticismului peste însuflețirea și încrederea altora, puterile de rezistență și avântul care înmulțește forța, se paralizază.

Când vin zile grele pentru țară, se uită toate micile motive de critică, inimile se topesc într'una singură, dragostea de neam și de libertate națională covârșind totul. Înalt Prea Sfințitul Mitropolitul nostru a vorbit la Alba-Iulia de această unitate și de necesitatea să trecem din starea de popor în aceea de națiune. Niciodată nu e mai necesară această unitate ca azi.

Cu ochii țintă la Comandantul pe care Dumnezeu ni l-a dat în aceste vremuri, la Regele Țării, să așteptăm poruncile Lui și să le executăm fără întârziere, cu entuziasm și cu convingerea că aportul de însuflețire și de faptă al fiecăruia dintre noi contribuie enorm la salvarea Țării. Fiecare și cu deosebire noi preoții, îndrumătorii de totdeauna ai sufletului românesc și susținătorii încrederii în el, să ne facem un centru din care să radieze curajul creator de energie, optimismul dătător de putere.

Preoți, ridicați crucea sus, în ochii poporului, cu inimă bărbată și cu înfățișare de siguranță în ziua de mâne!

Iubim pacea și stăm calmi până nu vom fi siliți să ne apărăm.

Dumnezeu să nu aducă acel moment. Dar de va fi să-l aducă, să-i facem față în strânsă unire și cu entuziasm biruitoare.

Preotul și meditația

Este impresionantă solidaritatea întregei literaturi spirituale a Răsăritului și a Apusului, atunci când este vorba de afirmarea necesității inexorabile a meditației zilnice pentru viața duhovnicească a oricărui fiu al Bisericii lui Hristos. Această solidaritate care de fapt este unanimitate, trebuie să ne fie o probă nefundamentală și un îndemn stăruitor de a introduce în viața noastră cea de toate zilele un capitol de meditație, adică de aprofundare a adevărilor lui Dumnezeu-Tatăl, descoperite nouă în forma cea mai desăvârșită în Dumnezeu-Fiul, și conservate în Biserica prin lucrarea lui Dumnezeu-Duhul Sfânt Întăritor și Mângăitorul. A-și închipui cineva că menținerea vieții pe linia comandamentelor creștine este posibilă fără practica continuă și neîntreruptă a adâncirii adevărilor revelaționale, este a comite cea mai gravă prin consecințe eroare. A nu căuta, a nu stăru și a nu iubi meditația, este a te plasa direct în imposibilitatea de a duce o adevărată viață creștină, nu numai perfectă, dar nici măcar mediocră, sau comună. Fără meditație căderile — adeseori destul de grave — sunt inevitabile. „Dacă n'aș fi meditat asupra Legii Tale, Doamne, aș fi pierit în ticăloșia mea”, zice profetul David (Ps. 119, 92). La fel grăesc și Sf. Părinți: „O zi fără meditație este o zi pierdută”; „Cine părăsește meditația, dezertează de pe calea mântuirii”; „O viață fără meditație este o călătorie pe mare fără busolă, în care rătăcirea este sigură”. Prin meditație însă, din contră, găsim adevăratul scut al orientării noastre, drumul nostru spre veșnicie. În ea gustăm mereu din aroma înmiresmată a divinului, cuprinzând pe Dumnezeu în inima noastră, inundându-ne întreaga ființă cu prezența Lui atotfăcătoare. Din meditație izvoresc apa vie a virtuților, curățenia gândurilor, puritatea faptelor și pacea sufletului. Ea ne întărește în lupta noastră cu păcatul, ne încurajează în detestarea răului și ne dă încredere în Acela care ne fortifică întreaga-ne viață prin bogăția harului Său nesfârșit.

Dar dacă meditația este un „ce” atât de indispensabil necesar pentru orice fiu al Bisericii, se înțelege dela sine cât de infinit mai mult se constituie ea în imperativ categoric al vieții preotului. Oricare creștin ar putea găsi o scuză a absenței acesteia în slăbiciunea și ticăloșia omenească. Preotul însă, ca reprezentant prin excelență al chipului neîntinat și neprihănit al Mântuitorului nostru Iisus Hristos pe pământ, ca cel ce prin sfințenia sa personală și cu ajutorul mijloacelor harice ale Bisericii are să conducă pe ceice i-au fost încredințați păstoririi lui, înaintea tronului ceresc drept și fără prihană, nu va găsi nici un cuvânt de justificare pentru lipsa meditației din practica de toate zilele a exercițiilor lui de duhovnicie, pentru că ea singură poate să-i asigure

climatul spiritual necesar trăirii lui permanente în sfera sfântă și sfințitoare a Duhului Sfânt.

Preotul, printre celelalte îndatoriri ale sacerdoțiului său, are și pe aceea de propoveditor al adevărilor veșnice ale Bisericii sale. Pentru ca aceste adevăruri să poată fi predicate însă cu încredere și cu convingere, ele nu pot și nu trebuie să fie dibuite de preot, ci ele au să formeze pentru el certitudinea de cremene, părți integrale ale ființei lui spirituale, un singur tot al existenței lui. Spre a deveni însă aceste elemente ontologice ale launtrului lui, proprietăți inalienabile ale trăirii lui, ele trebuie meditate mult, aprofundate cu stăruință, adâncite cu tenacitate. Un principiu de elementară pedagogie psihologică spune că, cu cât meditezi mai cu insistență asupra unui adevăr deja cunoscut, pătrunzându-l prin reflexiune personală, cu atât el se topește mai mult în ființa noastră launtrică, transformându-se în substanță a spiritului nostru. Din uniunea aceasta perihoretică a sufletului nostru cu adevărurile revelaționale, răsar mai întâi curățenia, puritatea și sfințenia vieții noastre personale, apoi puterea de a convinge pe alții, ca efect al convingerii noastre prealabile. „Vă propoveduim Evanghelia nu numai cu vorbe, ci și cu putere și cu Duhul Sfânt” (I Tesal. 1, 5).

Dar poate ne va întreba cineva asupra a ce să mediteze mai cu deosebire? Iată asupra a ce; meditează asupra stihului: „La început era Cuvântul și Cuvântul era la Dumnezeu și Dumnezeu era Cuvântul. Toate printr'însul s'au făcut și nimic fără de Dânsul nu s'a făcut, din ceace s'a făcut” (Ioan 1, 1—3). Stăruie asupra iubirii lui Dumnezeu prin care a adus pe om din neființă la ființă, dându-i chipul și asemănarea Sa. Adâncește cuvinte: „...și i-a suflat Dumnezeu suflare de viață și omul s'a făcut un suflet viu” (Gen. 2, 7). „Și omul s'a făcut un suflet viu”; ce motiv de profundă meditație. Fericitul Augustin reflectând desigur la aceste cuvinte, zicea: „Eu nu știu ceace Tu mi-ai dat, Dumnezeule, dându-mi un suflet de această natură; este o minune pe care numai Tu singur o cunoști; nimeni n'o poate înțelege; iar dacă eu aș putea-o pricepe, aș vedea clar, că după Tiné, nu mai este nimic mai mare cu sufletul meu”. Gândește apoi la iubirea lui Dumnezeu din care a purces după căderea omului în păcat, făgăduința trimiterii Răscumpărătorului (Gen. 3, 15); cugetă la minunea cea preste minte a realizării acestei făgăduințe: „La plinirea vremii a trimis Dumnezeu pe Fiul Său... născut sub Lege, ca pe cei de sub Lege să-i răscumpere” (Gal. 4, 4). Pătrunde atât cât îți stă în putință înțelesul acestei întrupări a Cuvântului lui Dumnezeu, celce a fost dela început în Dumnezeu, fiind el însuși Dumnezeu. Intră în peștera din Betleem și privește pe Emanuel zăcând în ieslea dobitoa-

celor, în cea mai supremă smerenie; închină-te împreună cu magii și cu păstorii, mării dumnezeirii Lui; însoțește-L în drumul spre Egipt, fugind de urgia pustiirii lui Irod; pătrunde în atelierul umil al teslarului Iosif din Nazaret și urmărește existența de muncă de treizeci de ani a lui Hristos-Dumnezeu; mergi cu El la botezul smereniei din Iordan, pentru a simți fâlfăitul aripilor Duhului Sfânt și a asculta cuvintele Tatălui: „Acesta este Fiul Meu cel iubit, întru care bine am voi”, (Mateiu 3, 17); întovărășește-L în pustia celor patruzeci de zile de post integral și de rugăciuni neîntrerupte, și asistă la învingerea ispititorului Său; ieși cu El la propoveduire și te pătrunde de melodia divină a învățăturilor Lui; observă săvârșirea tuturor minunilor Lui și înțelege dumnezeirea Lui; urcă-te pe Tabor și vezi transfigurarea Lui; mergi în grădina Ghetsemani și privește puterea rugăciunii Lui celei izvoritoare de sfinte sudori de sânge; participă la tălhăreasca Lui prindere din ajunul răstignirii Lui; întovărășește-L la sinedriul batjocorii Lui; încearcă să simți spini cununei hulirii Lui; însoțește-L în drumul calvarului Lui; îndură povara crucii Lui; îngenunchează în căderile Lui; ascultă scrâșnirile piroanelor care-I pătrund mâinile și picioarele Lui; privește-L înălțat pe crucea Golgotei suferințelor Lui; auzi batjocurile dușmanilor Lui; înfricoșează-te de revolta întregei firi, din momentul morții Lui; ascultă din gura sutașului mărturia divinității Lui; ajută la punerea în mormânt a Lui; așteaptă înfrigurat ziua ridicării din groapă a Lui; înalță cu îngerii cerului doxologii de slavoslovire pentru preamărita înviere a Lui; îmbrățișează cu iubire împreună cu Maria din Magdal picioarele sfinte înălțate din moartea Lui; așteaptă cu apostolii din nou arătarea Lui; pune împreună cu Toma, dacă vrei, degetul în ranele Lui și fortifică-ți credința în învierea Lui; du-te cu cei unsprezece „până spre Betania” și asistă la înălțare la cer a Lui; însoțește pe apostoli în propoveduirea învățăturii Lui, și adâncește împreună cu sf. Evangelist Matei semnificația și felul parusiei Lui. Iată câteva subiecte de strădalnică meditație. Dar pe lângă aceasta preotul nu va lipsi să mediteze și asupra sacerdoțiului lui, asupra chemării lui de mijlocitor între Dumnezeu și om și mai ales asupra datoriei lui de a jertfi pe Domnul în Sf. Liturgie. Meditația singură procură preotului „armatura lui Dumnezeu”, încingându-i mijlocul cu adevărul, îmbrăcându-l cu platoșa neprihănită, încălțându-l cu râva Evangheliei păcii, dându-i scutul credinței, înmânându-i coiful mântuirii și sabia Duhului, care este Cuvântul lui Dumnezeu (Efes. 6, 11—17).

Se pare că vremile în care trăim, reclamă Bisericii să nască din nou, ca în timpul primar al creștinismului, nebuni pentru Hristos, nebuni în senzul paulin al cuvântului (I Cor. 1, 17—28; 4, 10), cari în dragostea lor pentru săvârșirea operei lui Hristos în lume să fie în stare să-și dea până și viața lor

